

“检”守初心担使命 砥砺奋进谱新篇

——2023年全市检察工作巡礼

本报通讯员 汪兴东 高光治 本报记者 张驰川

2023年,全市检察机关坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大精神,高质量履行法律监督职能,各项工作稳步前行。全年共办理各类案件11091件,42件案件、13份文书获评全国、全省典型案例、优秀法律文书,44人次荣获省级以上表彰……这一串串数字、一项项荣誉背后,是全市检察干警为大局服务、人民司法、为法治担当的奋斗付出和执着坚守。



市检察院党组书记、检察长潘昌锋(左一)走访企业问计问需



原中国银保监会副主席蔡鄂生职务犯罪案庭审现场



检察机关结合办理的一起长江非法捕捞案,在案发地码头举行公开听证,“以案带面”提高群众保护长江法治意识

紧扣中心任务, 依法能动服务高质量发展

丹阳某食品公司因环保违法问题被行政处罚36万元,因未在法定期限内足额缴纳罚款,账户被冻结,经营陷入停滞状态。丹阳市检察院收到该公司负责人监督申请后,经调查核实,综合考虑公司积极整改、经营困难等情况,启动行政争议实质性化解程序,多次与行政机关进行沟通,最终促成双方达成执行和解,由公司分3次缴纳剩余罚款,助力公司顺利度过难关。

每一个案件的高质效办理,就是一次营商环境优化的生动实践。一年来,全市检察机关聚焦侵害商企合法权益,共起诉合同诈骗等破坏市场经济秩序犯罪391人,起诉非法吸收公众存款等金融犯罪105人,起诉假冒注册商标等侵犯知识产权犯罪61人,监督纠正涉企虚假诉讼、金融执行34件,清理“挂案”12件,倾力守护经济安全法治防线,打击骗税工作获国家税务总局等六部门联合表彰。

安商惠企,需要持续释放法治红利。围绕“镇合意”,加大“检先行”,市检察院专门出台服务企业敢干12项检察举措,助力擦亮“创新创业福地”城市名片。稳妥推进涉案企业合规改革便是其中重要一环,一年来,全市检察机关与工商联等部门深化合作,健全第三方监督评估机制,共办理合规案件17件,对整改合格的19家企业及25名个人依法宽缓处理,相关做法获省委政法委主要领导批示肯定。此外,还向涉案企业制发检察建议、风险提示函38份,设立行业商会工作指导站、小微企业法治服务站,开展检企同心双走进活动,在亲商近企中不断提升服务水平,助力风险防范。

长治久安,国之所愿,民之所盼。坚决打好维护国家政治安全主动仗,起诉危害国家安全、邪教犯罪52人,省检察院在镇江组织全省首次邪教案件庭审观摩,办案做法和教案案例被省委政法委推广、中央政法委采用。合力推进反腐败斗争,起诉监委移送职务犯罪67人,原处级以上干部11人;与监察机关共同推进行贿受贿一起查,起诉行贿犯罪11人,震慑“围猎者”;直接立案侦查司法工作人员职务犯罪3人,推动司法环境海晏河清。聚焦更高水平平安镇江建设,常态化开展扫黑除恶斗争,对杀人、抢劫等严重暴力犯罪保持严打高压态势,共批准逮捕各类犯罪嫌疑人980人,起诉5221人,配合公安机关开展打击治理电信诈骗“百日行动”,起诉涉网电信诈骗犯罪194人,起诉侵犯公民个人信息犯罪59人,对案发20年以上、性质极其恶劣的2起入室抢劫杀人案依法报核核准追诉,向社会昭示正义永不缺席!

市域治理是国家治理的重要支柱。针对近十年我市重罪占比持续下降、轻罪占比已达93.3%的结构变化,加强羁押和起诉必要性审查,依法不捕247人、不诉1100人,诉前羁押率降至16.4%;严格落实认罪认罚从宽制度,适用率93.5%,一审服判率99.2%;构建“不起诉+志愿服务”柔性惩戒模式,让违法者变身说法人、护法人,推动检察办案由“治罪”向“治理”转变,情同此心办理群众信访,62件首次信访由院领导包案,化解涉检信访案件13件,群众信访实现由“程序答复”向“问题解决”转变;制发社会治理检察建议72份,检察建议落实情况被纳入市高质量发展考核,实现由“办理”向“办复”转变……一项项举措,缓解的是矛盾对立、促进的是社会和谐,“检察之力”促进市域综合治理更加完善。

回应美好向往, 践行宗旨守护高品质生活

一份久未更新的文件,让外地残疾人难以享受免费乘车权益。润州区检察院向职能部门制发检察建议,职能部门以案促治,优化惠民政策,推动“同城待遇”落地落实,彰显“大爱镇江”文明底色,检察建议、行政回复获评全省“双十佳”。

这起案件正是检察机关守护人民群众美好生活的生动实践。一年来,全市检察机关聚焦群众安康,起诉危害食药安全犯罪34人,办理公益诉讼68件;聚焦老有所养,从严惩治欺老骗老犯罪,起诉111人;聚焦弱有所扶,支持妇女、农民工等特殊群体起诉226件,帮助200名农民工追回欠薪608万元;聚焦困有所帮,与乡村振兴、慈善总会等部门协作拓宽救济渠道,发放救助金464万余元,司法救助率居全省前列。扬中市检察院结合一起遗弃案,联合多部门对甩手家长加强教育引导,多元救助农村留守未成年人,用司法温暖抚慰受伤的心,监护监督机制被最高检推广。

深耕主责主业, 强化监督助推高水平法治

个人信息被他人冒用,一夜之间“莫名”成为公司股东。丹徒区检察院通过类案监督一次性撤销48人被冒名登记,并推动完善经营主体登记监督管理,央视《法治在线》栏目报道。

这是镇江检察深入践行“高质效办好每一个案件”理念、助推高水平法治的生动注解。

一年来,全市检察机关把牢法律监督定位,坚持“四大检察”全面协调充分发展,在监督制约中一体推进严格执法、公正司法。

刑事检察提质增效。与公安、国安、海关等部门加强侦查监督与协作配合办公室建设,推动监督更有力、配合更有效,共提前介入引导侦查342件,监督立案、撤案186件,追加逮捕、起诉157人。建设一站式轻罪治理中心2个,84.3%的案件适用简易程序或速裁程序,简案办理更快捷、繁案办理更精准。对减假暂案件书面提出监督意见74件,对全市2所监狱、4家看守所、8个社区矫正机构开展巡回检察,开展职务犯罪财产刑执行专

项监督,督促执行到位796万元,切实守牢司法公正最后防线。

民事检察与人民群众的切身利益关系最直接、最密切。共办理民事生效裁判监督案件192件,提出抗诉和再审检察建议33件;受理民事执行监督案件43件,提出检察建议37件,起诉拒不执行判决、裁定犯罪5人。坚决亮剑虚假诉讼,督促纠正“假官司”45件,丹阳市检察院监督纠正一起“冒名婚姻登记骗取银行贷款”案,督促撤销婚姻登记并移送刑事立案,彰显诉讼诚信、作假必担责。

行政检察承担着监督公正司法、促进依法行政的双重职责。全市检察机关强化履职,注重以案监督促系统治理,共办理行政检察监督案件292件,2起案件入选全国百件优秀行政检察案例。加强部门协作,积极推动行政争议实质性化解,化解291件。加强刑行反向衔接,对决定不起诉、认为应当给予行政处罚的犯罪嫌疑人,制发检察意见290件,依法移送有关行政机关处理,合力解决“不刑不罚”“应罚未罚”问题。句容市检察

院针对某涉案企业恶意变更股东、逃避行政处罚行为,监督推动行政处罚,强制执行“双落地”。

切实履行“公共利益代表”职责,创新拓展公益诉讼检察,共立案560件。以地方党委书记、政府首长、人大主任、政协主席、政法委书记、检察长等“六长出题”提升精准性,找准公益保护与中心工作结合点,从专项监督“小切口”服务保障“大民生”,协同解决环境保护、预付消费等公益问题19个,推动建章立制11项,6案入选全省典型案例,数量居全省前列。市检察院联合市生态环境局开展噪声污染专项治理,推动明确政府部门职责分工,有效解决噪声扰民问题,群众投诉下降95%。对公益损害侵权人及行政机关未落实检察建议的,坚决依法提起公益诉讼34件,增强监督刚性,京口区检察院针对某老街文物保护问题提起行政公益诉讼,法院判决支持,推动主管部门履职尽责,在全国检察公益诉讼高质效办案现场会上介绍。

聚焦自身建设, 从严从实打造高素质队伍

2023年,两级检察院共有9人在全国、全省5项业务竞赛中获标兵能手,获奖人数、层次创历年之最。

这是过硬检察队伍建设的成果,更是激励全市检察干警攀高比强的动力。

坚持政治建检铸忠诚。深入学习贯彻习近平总书记对江苏工作、镇江工作、检察工作重要讲话重要指示精神,引导检察干警牢记嘱托、感恩奋进;扎实开展习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,始终抓牢“学思想”首要任务,深入开展调查研究,精心落实检视整改,形成制度性成果27项,16项问题逐一检查验收;精心组织党的二十大精神政治轮训,召开全市检察机关党的建设大会……全体检察干警灵魂深受洗礼,思想根基筑牢夯实。

坚持人才兴检优素质,举办业务竞赛5场、素能培训班2期,创成全省首批检察教学实践基地2个,1项课程获评全国检察精品课程,64项研究成果在省级以上发表,1人入选首批全国知识产权人才库,2人入选全省检察业务专家;择优晋升三级、四级高级检察官20人,晋升检察官助理级21人,初任8名检察官充实办案力量,13名“90后”干警走上中层领导岗位;从行政机关、高校聘任71名专家行家担任特邀检察官助理,与高校深化检校合作……检察事业的活力动力更足,“有为者有位”的导向愈加鲜明。

坚持从严治检促规范,自觉接受省检察院专项政治督察,开展忠诚守纪警示教育,对8家基层检察院政治督察全覆盖;加强办案监督管理,建立案件节点管控等内控机制,出台办理违反检察职责案件工作规定,开展不捕不诉等重点案件专项督察;落实防止干预司法“三个规定”,记录报告重大事项566件……全市检察机关树牢“严管就是厚爱”理念,以严的基调、严的措施、严的氛围持续巩固廉洁堤坝。

自觉践行全过程人民民主,主动接受各界监督,两级院共向人大常委会报告工作、邀请代表视察106次,6名检察官接受市人大常委会履职评议;配合市政协开展未成年人保护民主监督,市政协2次召开专题协商议事会,会商推进未成年人综合保护;常态化开展检察开放日活动176场,4150余人应邀走进检察机关、监督检察院;切实保障律师执业权利,开展检律会商17次,律师控告申诉同比下降88.9%……检察工作透明度、公信力持续提升。



市检察院举办“护航现代化 建功新征程”全市检察办案故事讲述会



针对某文物老街保护现状,检察官开展公益诉讼实地勘察



检察官开展法治进校园活动,为孩子们讲授儿童防性侵害自我保护堂

新使命催人奋进, 新征程任重道远。

2024年,全市检察机关将继续以实干谱新篇,以突破赢未来,依法能动履行新时代法律监督职责,充分运用法治力量服务经济社会高质量发展,为“镇江很有前途”加快跑进现实贡献更多智慧和力量!